

## ఆకాశవాణి హైద్రాబాద్ కేంద్రం

### ప్రాంతీయ వార్తా విభాగం

#### జాతీయ వార్తలు

తేది : 21.06.2017

సమయం : 0705 గంటలు

#### ముఖ్యాంశాలు

1. 3వ అంతర్జాతీయ యోగా దినోత్సవాన్ని ఈరోజు సుమారు 180 దేశాల్లో జరుపుకుంటున్నారు. లక్నోలో ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోది 60 వేల మందితో కలిసి యోగా చేస్తున్నారు.
2. జులై 1 నుంచి అమల్లోకి రానున్న వస్తుసేవల పన్ను జిఎస్ టీ చారిత్రాత్మకమైందని ప్రధానమంత్రి అభివర్ణించారు.
3. ఎన్ డిఎ రాష్ట్రపతి అభ్యర్థిగా ఎంపికైన బిహార్ గవర్నర్ రామ్ నాథ్ కువింద్ తమ గవర్నర్ పదవికి రాజీనామా చేశారు.
4. కోర్టు ధిక్కార నేరం కేసులో కలకత్తా హైకోర్టు మాజీ న్యాయమూర్తి సి.ఎస్.కర్ణన్ ను పోలీసులు కోయంబత్తూరులో అరెస్టు చేశారు.
5. రక్షణమంత్రి అరుణ్ జైట్లీ రష్యా పర్యటనకు వెళ్లారు.
6. భారత క్రికెట్ కోచ్ పదవికి అనిల్ కుంభే రాజీనామా చేశారు.

\*\*\*\*\*

మూడవ అంతర్జాతీయ యోగా దినోత్సవాన్ని ఈరోజు ప్రపంచవ్యాప్తంగా జరుపుకుంటున్నారు. న్యూఢిల్లీ నుంచి న్యూయార్క్ వరకు ప్యారిస్ నుంచి పనామా వరకు యోగా దినోత్సవాన్ని జరుపుకునేందుకు రంగం సిద్ధమైంది. ఈ సందర్భంగా 180 దేశాల్లో సుమారు 5 వేల కార్యక్రమాలు ఏర్పరచుతున్నాయి. ప్యారిస్ లోని ఈఫిల్ టవర్, లండన్ లోని ట్రాసెల్ గర్ స్పిర్, న్యూయార్కు లోని సెంట్రల్ పార్క్ తదితర ప్రపంచ ప్రసిద్ధమైన స్థలాల్లో యోగా దినోత్సవ నిర్వహణకు భారతీయ సంస్థలు సహకారం అందిస్తున్నాయి. ఈ సంవత్సరం యోగా దినోత్సవానికి ఫర్ యోగ అనే ప్రధానాంశాన్ని ఐక్యరాజ్యసమితి నిర్ణయించింది. శరీరానికి, మనస్సుకు మధ్య సమతౌల్యాన్ని యోగా సాధిస్తుందనే అంశాన్ని ఈ సందర్భంగా ప్రధానంగా

ప్రస్తావిస్తారు. సమాజంలో ఆరోగ్య పరిరక్షణకు యోగ ఆవశ్యకమని ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ కూడా ప్రచారం చేస్తున్నది.

\*\*\*\*\*

మూడవ అంతర్జాతీయ యోగా దినోత్సవం సందర్భంగా లక్నోలో ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోది 60 వేల మందితో కలిసి ప్రస్తుతం యోగ చేస్తున్నారు. ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు, ప్యారా మిలిటరీ దళాలు, విద్యార్థులు, ఇతర స్వచ్ఛంద కార్యకర్తలు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొంటారు. రమాబాయి అంబేద్కర్ మైదానంలో జరిగే ఈ మహాబృంద యోగాలో ప్రధానితోపాటు ఉత్తరప్రదేశ్ గవర్నర్ రామ్ నాయక్, ముఖ్యమంత్రి యోగి ఆదిత్యనాథ్, ఉప ముఖ్యమంత్రి కేశవ్ ప్రసాద్ మౌర్య తదితర ప్రముఖులు పాల్గొన్నారు. ఉదయం ఆరున్నరకు ప్రారంభమైన ఈ యోగా మేఘావృతమైన ఆకాశం, ఆహ్లాదకరమైన వాతావరణంలో 80 నిమిషాలపాటు కొనసాగుతుంది. రాజకీయ నాయకులు, ప్రభుత్వ శాఖల్లోని ముఖ్యమైన అధికారులు కూడా పాల్గొంటున్నారు. అంతర్జాతీయ యోగా దినోత్సవాన్ని విజయవంతం చేసేందుకు పలు స్వచ్ఛంద సంస్థలు, యోగా గురువులు యోగసాధన శిబిరాలు నిర్వహించారు.

\*\*\*\*\*

జులై 1 నుంచి అమల్లోకి రానున్న వస్తు సేవల పన్ను జిఎస్ టీ విధానం చారిత్రాత్మకమైందని ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోది అభివర్ణించారు. లక్నోలో నిన్న సాయంత్రం ఎ.పి.జె.అబ్దుల్ కలాం సాంకేతిక విశ్వవిద్యాలయాన్ని ప్రారంభించిన సందర్భంగా మాట్లాడుతూ - ప్రధానమైన సంస్కరణను ప్రవేశపెట్టే విషయంలో వివిధ రాజకీయ సిద్ధాంతాలు కలిగిన పార్టీలు ఏకాభిప్రాయంతో వుండటాన్ని ప్రపంచం గమనిస్తున్నదని నరేంద్రమోది అన్నారు. పన్ను సంస్కరణ వ్యవస్థను ప్రవేశపెట్టే విషయంలో ఏకాభిప్రాయాన్ని తీసుకురావడానికి కృషి చేసిన వారికి ప్రధాని కృతజ్ఞతలు తెలియజేశారు. సాంకేతిక విద్యనభ్యసిస్తున్న యువత దేశ సాంకేతికంగా స్వయం సమృద్ధి సాధించేటట్లు చేయాలని కోరారు. ఈ కార్యక్రమంలో ప్రధానమంత్రి ఆవాస్ యోజన కింద 10 మంది మహిళలకు ఇళ్ళ కేటాయింపు పత్రాలను అందజేశారు. లక్నో - కాన్పూర్ ల మధ్య నిర్మించిన 400 కెవి విద్యుత్ పంపిణీ లైన్ ను ప్రధాని ప్రారంభించారు. అంతకుముందు ఆయన ప్రతిష్ఠాకరమైన కేంద్రీయ ఔషధ పరిశోధనా సంస్థ సిడిఆర్ఐఐ నూతన ప్రాంగణాన్ని ప్రారంభించారు.

\*\*\*\*\*

జూన్ 30 అర్ధరాత్రి జిఎస్ టీ అధికారికంగా అమల్లోకి రానుందని కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రి అరుణ్ జైట్లీ ప్రకటించారు. నిన్న ఢిల్లీలో విలేకరులతో మాట్లాడుతూ పార్లమెంటు సెంట్రల్ హాలులో సరిగ్గా అర్ధరాత్రి జిఎస్ టీ అమలు ప్రారంభోత్సవం జరుగుతుందని చెప్పారు. రాష్ట్రపతి, ప్రధానమంత్రి, ముఖ్యమంత్రులు, ప్రతిపక్ష నాయకులు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొంటారు. అన్ని నిర్ణయాన్ని జిఎస్ టీ మండలి ఏకగ్రీవంగా తీసుకుందని జైట్లీ

తెలియజేశారు. జిఎస్టీ మరింత పటిష్టమైన వ్యవస్థ అని ఎగవేతను అరికట్టే ఈ వ్యవస్థ వల్ల ఆదాయం పెరిగి కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల వ్యయ సామర్థ్యం అధికమవుతుందని కేంద్ర ఆర్థికమంత్రి వివరించారు. స్థూల దేశయోత్పత్తిపైన జిఎస్టీ సానుకూల ప్రభావం చూపుతుందని తెలిపారు. అయితే జిఎస్టీ అమలువైపు మళ్ళుతున్నందున స్వల్ప కాలికంగా కొన్ని సవాళ్ళుంటాయని స్పష్టం చేశారు.

\*\*\*\*\*

బీహార్ గవర్నర్ రామ్ నాథ్ కోవింద్ తమ పదవికి రాజీనామా చేశారు. రాష్ట్రపతి ప్రణబ్ ముఖర్జీ కోవింద్ రాజీనామా ఆమోదించినట్లు రాష్ట్రపతిభవన్ విడుదల చేసిన ప్రటకన తెలిపింది. కోవింద్ ను రాష్ట్రపతి పదవి ఎన్నికకు అధికార ఎన్డిఏ అభ్యర్థిగా ప్రకటించిన దరిమిలా రాజీనామా చేశారు. పశ్చిమబెంగాల్ గవర్నర్ కేసరీనాథ్ త్రిపాఠీని రాష్ట్రపతి బీహార్ గవర్నర్ బాధ్యతల నిర్వహణకు నియమించారు. త్రిపాఠీ తమ బాధ్యతలకు అదనంగా బీహార్ గవర్నర్ బాధ్యతలు కూడా నిర్వహిస్తారు. రాష్ట్రపతి ఎన్నికలో అవసరమైతే జులై 17న పోలింగ్ జరుగుతుంది. ముఖర్జీ పదవీకాలం జులై 24న ముగుస్తుంది. రాష్ట్రపతి ఎన్నికకు శివసేన ఎన్డిఏ అభ్యర్థి కోవింద్ కు మద్దతు ప్రకటించింది. ముంబయిలో నిన్న సాయంత్రం పార్టీ సీనియర్ నాయకులతో సమావేశం అనంతరం పార్టీ అధినేత ఉద్ధవ్ రాకే ఈ ప్రకటన చేశారు. కాగా ఎన్డిఏ అభ్యర్థికి మరిన్ని పార్టీల మద్దతు సాధించేందుకు కేంద్రమంత్రి ఎం.వెంకయ్యనాయుడు సంప్రదింపులు జరుపుతున్నారు.

\*\*\*\*\*

ప్రత్యేక గుర్తాలాండ్ రాష్ట్రాన్ని ఏర్పాటు చెయ్యాలని కోరుతూ గోర్ఖా జనముక్తి మోర్చా కేంద్ర హోం శాఖ సహాయమంత్రి కిరణ్ రిజిజుకు గాంగ్ టక్ లో ఒక వినతిపత్రాన్ని అందజేసింది. డార్జిలింగ్ ప్రజల మనోభావాలను కేంద్రమంత్రికి నిన్న వివరించామని ప్రతినిధి వర్గంలోని ఆర్.బి.భుజెల్ పిటివోకి చెప్పారు. తక్షణం ప్రత్యేక రాష్ట్ర ఏర్పాటు ప్రక్రియలో ప్రారంభించాలని గోర్ఖా జనముక్తి మోర్చా కేంద్రాన్ని డిమాండ్ చేస్తోంది.

\*\*\*\*\*

కలకత్తా హైకోర్టు మాజీ న్యాయమూర్తి సి.ఎస్.కర్జన్ ను కోయంబత్తూరులో పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. గత మూడు రోజులుగా జస్టిస్ కర్జన్ కోయంబత్తూరులో కల్వకం విశ్వవిద్యాలయ సమీపంలోని ఒక ఫైవేట్ లాడ్జిలో ఉంటున్నారు. కోల్ కతా పోలీసులు ఆయన ఫోన్ నెంబర్ ను టాప్ చేసి నిన్న సాయంత్రం ఆరు గంటలకు అరెస్టు చేశారు. ముంబయి తీసుకువెళ్లి అక్కడ నుంచి కోల్ కతా తరలిస్తారు. ఆయన కోల్ కతా హైకోర్టు న్యాయమూర్తిగా వున్నప్పుడు కోర్టు ధిక్కారం కేసులో జస్టిస్ కర్జన్ కు సుప్రీంకోర్టు గత నెల 9న ఆరుమాసాల జైలు శిక్ష విధించింది. ఆయన ఈ నెల 12న పదవీవిరమణ చేశారు.

\*\*\*\*\*

రాష్ట్రీయ లోక్‌దళ్ అధినేత లాలూప్రసాద్ యాదవ్ కుటుంబ సభ్యులపై ఆదాయపు పన్ను శాఖ బినామీ వ్యవహారాల చట్టం కింద ఆదాయపు పన్ను శాఖ ఆరోపణలు నమోదు చేసింది. వారు 1000 కోట్ల రూపాయల భూ లావాదేవీలకు సంబంధించి పన్ను ఎగవేతకు పాల్పడ్డారని ఆరోపించింది. లాలూప్రసాద్ కుమార్తె మీసాభారతి, ఆమె భర్త శైలేష్‌కుమార్, లాలూ భార్య, బీహార్ మాజీ ముఖ్యమంత్రి రాజ్ కిషోర్ దేవి, ఆయన కుమారుడు బీహార్ ఉప ముఖ్యమంత్రి తేజస్వీదేవి, కుమార్తెలు చందా, రాగిణి యాదవ్‌లకు ఆదాయపు పన్ను శాఖ ఆస్తులను జప్తు చేస్తూ నోటీసులు ఇచ్చింది. ఢిల్లీ, పట్నాల్లో వున్న సుమారు 170-180 కోట్ల రూపాయల విలువ చేసే భూమి, ప్లాట్లు, భవనాలు మొదలైన స్థిరాస్తులను ఆ శాఖ అటాచ్ చేసింది. ఈ కేసులో ఆదాయపు పన్ను శాఖ గత నెలలో దేశ వ్యాప్తంగా సోదాలు జరిపింది.

\*\*\*\*\*

వచ్చే నెల 1 నుంచి అమల్లోకి రానున్న జిఎస్‌టీకి సంబంధించిన సన్నాహాల గురించి క్యాబినెట్ కార్యదర్శి పి.కె.సిన్హా సమీక్ష జరిపారు. సంబంధిత అధికారులు జిఎస్‌టీ అమలు విజయవంతమయ్యేందుకు సర్వసన్నద్ధం కావాలని ఆయన ఆదేశించారు. 30 మంత్రిత్వ శాఖల కార్యదర్శులు, 167 కేంద్ర ప్రభుత్వ రంగ సంస్థల సీఎండీలు, సీఇఓలు ఈ సమీక్షా సమావేశానికి హాజరయ్యారు.

\*\*\*\*\*

రక్షణమంత్రి అరుణ్ జైట్లీ రష్యా పర్యటనకు వెళ్లారు. ఈరోజు అక్కడ జరిగే శాస్త్ర సాంకేతిక అంశాల భారత్ - రష్యా ల ఉన్నతస్థాయి సంయుక్త సమావేశానికి మంత్రి రష్యా ఉప ప్రధాని డిమిత్రి రోగోజిన్‌తో కలిసి అధ్యక్షత వహిస్తారు. ఉన్నత సాంకేతిక పరిజ్ఞానాలకు సంబంధించి ఉభయ దేశాల మధ్య పరస్పర సహకారానికి ఉద్దేశించిన ఈ కమిటీ కొత్తగా ఏర్పడింది.

\*\*\*\*\*

భారత క్రికెట్ కోచ్ అనిల్ కుంభే పదవికి రాజీనామా చేశారు. సీనియర్ ఇండియా పురుషుల జట్టుకు ప్రధాన శిక్షకునిగా వున్న కుంభే తన పదవి నుంచి తప్పుకున్నారని భారత క్రికెట్ నియంత్రణ మండలి బిసిసిఐ కూడా ఒక ప్రకటనలో ధృవీకరించింది. నిజానికి క్రికెట్ సలహా సంఘం ప్రధాన శిక్షకునిగా కుంభే పదవి కాలాన్ని పొడిగించింది. అయితే ఆయన ఆ స్థానంలో కొనసాగరాదని నిర్ణయించుకున్నారు. ఛాంపియన్స్ ట్రోఫీ పరాజయం దరిమిలా విరాట్ కోహ్లాతో విభేదాల కారణంగా ఆయన తప్పుకుంటున్నట్లు సమాచారం.

\*\*\*\*\*